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Ml csak dolgozzunk,
izzadjunk s fizessünk és semmivel 
mással ne törődjünk. Hogy mi 
történik azokkal az adófillérekkel, 
amiket száz meg ezer cimen belő­
lünk kisajtolnak, sohase kutassuk, 
ne is kérdezzük, hanem hallgas­
sunk, lapuljunk s örüljünk, hogy 
— élünk. Mert hu bizony mukkanni 
merünk, menten nyakon csípnek, 
sőt ha még zúgolódunk is, bizony­
isten nagyon is megjárjuk.

Ha mégis izgat, gyötör bennün­
ket a kérdés, hogy tulajdonképpen 
hova is lesz hát az a töméntelen 
adó és más-más cimü közszolgái 
tatásunk, amiket az államkasszába 
összehordunk, tekintsünk csak a 
mungó kormány gazdálkodásába, 
legújabban éppen a várpalotai adás­
vételébe.

Alig van nap, hogy újabb és 
újabb botrány ne fakadna abból a 
a gazdálkodásból, mii ez a kor­
mány a nemzet pénzével s más 
vagyonával üz. Pocsékolja, elher­
dálja a saját és cinkostársai önző 
céljaira, mintha csak a legsajátabb 
magánvagyona volna a mi keres­
ményünk, a mi közvagyonunk.

Ám a várpalotai legújabb «ügy­
let» mindeneddiginél jellemzőbben 
mutatja be az okot és módot, hogy 
a kormány mért gazdálkodik igy, 
amint gazdálkodik. A <<miért» és a 
«miként» megfej'.ése botrányosan 
tör elő a várpalotai birtokvásár­
lásból.

Várpalotán egy 9150 holdas na- , 
gyobb birtok eladóvá lett. Tulaj- j 
donosai két évvel ezelőtt 2 millió 
négyszázőívenezei koronáért vásá­
rolták volt és amikor hamarosan 
jól kihasználták, továbbeladásra 
áruba vetették. Több ügyvédnek 
kötelező meghatalmazást adlak arra 
nézve, hogy bárkinek eladják 2 
millió 700 ezertől három millió 
kétszázezer korona közt levő bár­
mily vételárért. Ezidőtájt, vagyis 
két évvel ezelőtt felkínálták három 
millióért magának a kincstárnak is 
ezt a birtokot. A kormány akkor 
azt jelentette ki, hogy nem kell a 
birtok, nagyon drága három millió­
ért, nem ér meg annyit.

Két évvel ezelőtt az ingatlanok 
országszerte sokkal többet értek, 
mint érnek mostanság. Két év előtt 
nagyot lendülő gazdasági hely­
zetünk mellett mindenütt volt pénz 
bőven ingatlanok vételére is. Ma 
rossz, nyomorult a gazdasági hely­
zet, senkinek sincs pénze s az ál­
talános nincstelenség letörte a föl­
dek árát is. Mert senki se vásárol, 
nem tud vásárolni.

Hogyha állampolgárainak kevés 
a pénze, maga az állam se lehet 
valami bővében. A rossz gazdasági 
helyzet tehát épp úgy sújtja az 
államkasszát is, mint az egyes pol­
gárok zsebét.

A mungó-kormány mégis, ami 
két évvel ezelőtt nem ért meg neki

se három milliót, hat milliót fizet 
most azért. Amint most borzasztó 
botrányként pattant ki, ennyiért 
megvette most a mungó-kormány 
a várpalotai birtokot a kincstár 
részére. „Tüzérségi gyakorlótér cél­
jaira“, amint indokolja.

Vagyis úgy áli a dolog, hogy a 
Lukács kormány újra három millió 
koronát pocsékolt el az állam­
kasszából, a nemzet vagyonából — 
haszontalanul

Őrültek, gyengeelméjück szoktak 
kötni ilyen vételi ügyletet. Olyanok, 
akiket ilyen tettükért az őrültek 
házába csuknak és gondnokság 
alá helyeznek. Aztán pedig biróiiag 
megsemmisítik az őrületükben kö­
tőit ügyleteket.

Csak a magukét herdálják el 
őrületükben, az őrült bolondok még­
is mindjárt tartozik közbelépni 
maga a hatóság, hogy megaka­
dályozza a magánvagyon elpocsé- 
kolását

Mi történik a várpalotai esetben, 
ahol nem magánvagyon?, hanem 
közpénzeket pocsékoltak el? Nem 
is keveset, nemcsak ezreket, hanem 
milliókat!

Hogy mit csinálnak e súlyos 
esetben? - Hat semmi egyebet, 
mint hogy maga a legfőbb közha­
tóság, éppen maga a kormány őr­
ködik azon, hogy valamiként 
fucscsba ne menjen ez az őrült- 
üzlet, hanem hogy minden úgy 
történjen, amint éppen ő maga, a 
kormány akarja.

Ha körülnézünk ez ügylet kö­
rül, csakugyan látjuk, hogy nem 
őrültek kötik ezt az üzletet. Hanem 
nagyon is számitő észszel, alalto 
mos furfanggal s cinikusan gonosz 
szándékkal.

Egy hét óta dagad a botrány e 
vételi ügylet körül. Egy hét óla 
már minden kiderüli.

Kiderült már, hogy az eladók 
nem is kapnak többet a vételárra 
az állampénztárból, mint amennyit 
a birtok csakugyan megér. A vé­
telárként felvett összeg további ré­
sze, egy-két millió, a - kijáróknak, 
a közvetítőknek jut. így van ki­
eszelve, igy van megcsinálva ez az 
egész üzlet.

Itt aztán meg is kell állnunk. 
Ezzel már mindent meg is tud­
tunk. Csak éppen még annyit jó 
tudnunk, hogy a vételkőzvetitő, a 
kijáró egy Eresen Péter névre hall­
gató — mungó-képviselő. Aki vég­
zett ur, tönkrement ember, de a 
Tisza-gárdának leglármásabb légé 
nye, Tisza Pistának legbelsőbb ba­
rátja.

Petinek pénz kell, Petit, a hü 
Pétert meg kell menteni a - Tisza- 
gárdának. Mért ne áldoznának hát 
a cimborának, a mindig hü cin­
kosnak.

Most már lesz pénze Péternek, 
adott neki is bőven ez a Lukács­
kormány. Épp úgy kitartja őt is, 
mint sok más mungóját a — nem­
zet pénzéből.

A nemzet pedig csak adózzon 
tovább. Ne kérdezzünk, csak fizes 
sünk, még ha belegebbedünk is. 
Csak fizessünk, hadd legyen pén­
zük a letört dzsentriknek, az Erc-ey 
Petiknek. kp.

fi vajúdó béke.
a tartalékosok szabadságo­
lása. — A szerb-bolgár vi­
szály. — Háború Montenegró 
ellen. — Bolgár cáfolat a 

bolgár veszteségről.

A külügyi helyzetben ma nem 
állott be változás. Bulgária és Tö­
rökország siettetnék a béke meg­
kötését, de nagyban akadályozza 
azt Szerbia és Görögország aka- 
dékoskud >sa Bulgáriával való vi­
szálya miatt. Ez a viszálykodás 
nagyban aggasztja a diplomáciát. 
Az osztrák miniszterelnök mai kül­
ügyi beszédében nem_Ju!ságos si­
kerrel védte meg a folytatott kül­
politikát, melynek, mulasztásait és 
botlásait bajos is elfogadható szín­
ben föltüntetni.

A szerb-bolgár viszály.
A kormányhoz közelálló körök- \ 

bői jelentik: Ámbár a háborús 
veszedelem nem lett kisebb, mégis 
jó hatást tesz a sajtónak barátsá­
gosai b és enyhébb hangja. Most j 
már meg vannak győződve Bel- j 
érádban arról hogy Bulgária, ame- j 
lyet erősen meggyöngültnek tartót- \ 
tak, k sz álláspontját a legnagyobb 
energiával megvédelmezni. Beigrád 
ban már most nagyon jól tudják, 
hogy a bolgár hads reg minden 
veszed lemmel szemben helyt fog 
állni és hogy a bolgár katonák 
össze ütközés esetében a szövetsé­
gesek e llen még bátrabban fognak 
harcolni, mint a törökök ellen. Egy 
bolgár miniszter a kővetkezőket je­
lenteje t- i:

- Elvárjuk, hogy a szövetsége­
sek a legrövidebb idő alatt minden 
vitaikozás nélkül alá fogjak Írni 
az előzetes békét. Ha ez minden 
várakozásunk ellenére nem törten 
nék meg, akkor lehetséges lesz, 
hogy mi avégből, hogy szabad 
kezet nyerjünk, azzal a kéréssel 
fogunk a hata:makhoz fordulni, 
hogy Bulgáriát szólítsák fői, hogy 
egyedül kössön békét Törökország­
gal. Határozottan követeljük, hogy 
Szerbia a szövetségi szerződésnek 
minden egyes pontját teljesítse. Mi 
nyugodtan és méltósággal várjuk 
az eseményeket. A szövetségesek 
további huzavonáját nem fogjuk 
megengedni és reméljük, hogy bé­
kés megoldás lehetséges lesz.

Háború Montenegró ellen.
A Reichspost jelenti Skutariból: 

Úgy látszik, hogy megismétlődnek

az 1878. és az 1879. évek esemé­
nyei Éppen úgy, mint akkor le­
mondtak a Holi és Gruda törzsek 
területéről Montenegró javára és a 
bekebelezési meg; kadályozta az 
északalbániai maiiszorok fegyve­
res ellenállása, éppen ugv a hegyi 
lakók most is fegyverkeznek e 
területeknek már elhatározott be­
kebelezése ellen. A kasztrál! terü­
letnek mind az őt törzse elhatá­
rozta a háborút Montenegró ellen 
a montenegrói határ eltolása 
miatt.
Bolgár cáfolat a bolgár vesz­

teségről.
A bolgár távirati iroda a kül­

földi lapoknak ama jelentéseit, a 
melyek szerint a previstai görőg- 
boigár incidenseknél a bolgárok­
nak rendkívül nagy veszteségeik 
lettek volna, sőt egy erős bolgár 
csapat fogságba is jutott volna, 
valamint azt a jelentést, hogy a 
görögök több környékbeli közsé­
get elfoglaltak, teljesen valótlannak 
jelenti ki. A bolgárok vesztesége 
valamennyi összeütközésben ösz- 
szesen száz halott, illetve sebesült 
volt A görögök veszteségét ugyan 
pontosan nem ismerik, annyit 
azonban tudnak, kegy két tiszt 
meghalt és hogy É'euíhériában 
kétszáz sebesültet szállítottak ha­
jóra.

A volt Csanádi 
püspök csalódása,

Csernoch nem kapta meg 
a bibornokságot.

Mikor Dr. Cr-ernoch János esz­
tergomi érsekké és hercegprí­
mássá ielt, általános volt az a hit, 
hogy rövid idő alatt megkapja a 
biborm ki méltóságot. A kormány 
ez iránt meg is tette a keltő lépé­
seket Rómában, eljárásának azon­
ban nem volt eredménye. Beava­
tott forrásból nyert értesülésünk 
szerint a római szentszék kijelen­
tette, hogy a kormány kérését 
nem teljesítheti. A szentszék el­
utasító álláspontját azzal indokolta 
meg, hogy a bibornokokriak Ma­
gyarország részére megállapított 
száma teljes és igy nincsen gaz­
dátlan bibornoki főveg, a melyet 
a hercegprímás fejére tehet­
nének.

Samassa József egri érsek ha­
lála után a római szentszék tudva­
levőleg báró Hornig Károly vesz­
prémi püspököt tüntette ki a bi­
bornoki méltósággal. Kívüle bíbo­
ros még magyarországi főpapok 
közül Vaszary Kolos, a volt her­
ceg primás. Csernochnak várakoz­
nia kell, a mig a természet utat 
nyit számára, hogy a bibornokok 
testületébe léphessen. Beállott te­
hát az a rendkívüli helyzet, hogy

■i s

X

-■ >•—w
I



2. IV. évfolyam MAKÖf FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 május 23.

egy püspök magasabb egyházi 
méltóságot visel, mint a fölötte 
álló hercegprímás.
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Az elnök végzése.
Désy Zoltán tegnap beadvány­

ban tudvalévőén arra kérte a bün­
tető törvényszék elnökét, hogy a 
mennyiben szükségesnek tartaná 
Elek Pál kihallgatását, küldjön 
magyar bírót Badenbe s hívja 
meg a kihallgatásra őí is, meg a 
védőjét is.

Baloghy György einök erre a 
beadványra ma hozta meg a vég­
zést, mellyel Désy Zoltánt kérésé­
vel elutasítja.

A megokolás szerint az elnök 
Elek Pál a bádeni járásbiró által 
való kihallgatását azért nem mel­
lőzheti, mert Désy Zoltán az Elek 
Pál tanúvallomásában nyújtandó 
bizonyítékok fölvételéről véglege­
sen nem mondott le. A vádlott, 
úgymond a végzés, kérvényében 
hangoztatott viszonosság kérdése 
ugyanis csak a kölcsönös jogse­
gély megadásában áll és ezt a 
kölcsönös jogsegélyt minden ál­
lam, mindig csak a maga terüle­
tén érvényes törvények szerint ad­
hatja meg. Ezek szerint magyar 
bíró magyar törvénykönyvvel a 
kezében külföldi állam területén 
bírói joghatóságot sohasem gya­
korolhat.

Megjött a behívott tar­
talékosok segítsége.

Nincs benne köszönet 

Nesze semmi, fogd meg jól.

Végre valahára megjött Makóra 
a várva várt összeg, amit a mungó 
kormány nagyszerű segítésnek sze­
retne feltüntetni.

A behívott tartalékosok itthon 
hagyott családjait akarja a kormány 
kárpótolni a kereső férjért, a dol­
gozó családfentaríóért s a vad 
idegenben, állig fegyverben, éjben, 
vészben, hóban, fagyban teljesített 
7 havi keserves szolgálatért olyan 
nevetségesen csekély hitvány ősz- 
szeggel, melynek csekélysége fe­
lett, óz ember igazán nem tudja, 
nevessen-e, vagy bosszúságtól 
ökölbe szoruljon- e a keze ?

Makóról mintegy 4-500 család- 
fentartó hiányzik. Nagyon jól 
visszaemlékezünk azokra a boron- 
gós, sötét őszi éjszakákra, midőn 
az éjjel s a nap minden szakában 
érkező behívókkal kiragadták őket 
a családjaik köréből. Otthon ma­
radtak az asszony, a gyerekek ke­
reső nélkül, kenyér nélkül.

Már akkoriban nagy garral hir­
dette a kormány, hogy kárpótolni 
fogja a behivottak családját. Jog­
gal hihette mindenki, hogy ez a 
kárpótlás ha nem is lesz teljes, 
de legalább arányban fog állani a 
keserves, kincs szolgálattal.

Ma délutánra aztán kiderült, a 
nagy kegyelmi tény. A makóról 
behívott tartalékosok családjainak 
segítésére összesen 6740 koronát 
utalványozott a kormány. Számí­
tásba véve a makóról behivottak

nagy számát az egy-egy családra 
eső segítség 12-15 korona között 
fog váltakozni

Hatalmas óriási összeg ez. Ez 
aztán kárpótolhatja a szegény tar­
talékosokat szenvedéseikért. Feled­
tetheti az egész telét keservesen 
keresztül nyomorgóit családdal egy 
irtózatos tél borzasztó nélkülözé­
seit, szenvedéseit. Szegény-szegény! 
idáig hitegetett és végül ruful rá­
szedett emberek . . .

Nemcsak a makóiaknak, hanem 
Csanádmegye még más 7 községé­
ből behívott tartalékosoknak is 
érkezett ilyen nagy segítés. Hét 
község behivoitjai családjainak 
összesen 6100 korona. Ezek is le­
hetnek vagy 5-600 an. Ezen az­
tán osztozhatnak maradni maradna 
ebből az összegből, ha úgy hagy­
nák, de hogy szét is kell osztani 
annyi ember között, hát jutni alig 
jut egy egyre valami ?

Hát igy néz ki az a nagy kormány- 
segítés. Ez a jutalma, ez a kárpót­
lása a szenvedéseket némán tűrt 
családoknak.

Most már nem is hiányzik egyébb, 
minthogy a városházán még tetéz­
zék a Kormány csufságos segíté­
sének hibáit azzal, hogy azokat a 
nyomorúságos garasokat minden­
féle hosszas hivatali csürés csava­
rások után fogják kiosztani a sze­
gény arraszorult érdékeiteknek.

A makói városházán ne teketó­
riázzanak sokat ezzel a koldusaia- 
mizsnáva!, hanem egy-kettőre osz- 
szák szét a szegény tartalékosok 
családjai között. Mert ezeknek a 
szegény családoknak nyomora oly 
nagy, hogy erre az alamizsna sze­
rű segítésre is nagyon rá vannak 
szorulva.

Gyiijíöperselyekacsa- 
nádmegyei község­

házakban.
A kolduló magyarország.
Magyarország szerencsétlen egy 

ország. Itt van pénz mindenre, csak 
ép arra nincs, amire kellene. Van­
nak milliót választási célokra, van­
nak százmilliók katonai komédiákra, 
lehet milliókat keresni kormánypárti 
kijáró fiskálisoknak az államnak, 
állam, de árvaházakra, kórházakra, 
szanatóriumokra nincu pénze az 
Ezekre újból csak az adóprésben 
megnyomorított nép adakozzék, tár­
sadalmi gyűjtések címén.

Akárhová megy az ember, perse­
lyek egész légiója tátja fölé a száját. 
Mindenütt gyüjtőpersolyok. Mindenütt 
adni kell. Az állam helyett.

Hogy a háborús készülődés megint 
elvitt párszáz milliót, a perselyek 
divatja annyira kifejlődött, hogy 
most már a kormány körrendelotileg 
hívja fel a vármegyék alispánjait, 
hogy a községi és körjegyzők iro­
dáiba is helyeztessenek el gyüjtőper- 
selyeket.

Legújabban az Erzsébet királyné­
ról nevezett országos árvaház és so- 
gitőegyesiilet nevére kiállított perse­
lyek kifüggesztését ajánlotta a bel­
ügyminiszter az alispánok figyel­
mébe.

Van már persely a vakok országos 
intézete, az országos gyermekvédő 
liga, tüdőbetegek szanatóriuma, az 
uralkodóház tagjainak védnöksége 
alatt álló szanatóriumok, a süketné­
mák, nyomorék gyermekek, gyenge 
clméjück, görvénykórosok, alkoholis­
tád, morfinisták, szemérmes koldusok 
óselaggottak, árvák, lelencek, valamint 
kóraszülöttek intézetei számára elhe­
lyezett perselyek ;

Ha mindezeket elhelyezik az köz­
ségi és körjegyzők irodáiba, akkor 
egyelőre húsz-harminc persely lesz 
egy irodában s a jótékony szivek 
válogathatnak az omborbaráti intéz­
ményekben, melyiknek adakozzanak. 
Aki elmegy egy-egy ilyen perselyek­
kel fölszerelt Csanádmegyei jegyző- 
sógi irodába, az kicsiben megfogja 
látni a kolduló Magyarország Ilii 
fotográfiáját.

NAPI H3REK
Tájékoztató.

Naptár Május 23 PéntekIRóm kath 
Dezső pk. Protestáns Dezső Gör 
kath. Május 9 Nap kél 4 óra 19 
perckor, nyugszik 7 óra 35 perekor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható:Az Helyonkinj eső 
és lényegtelen hőváltozás várható. 
Sürgöny prognózis : sok helyütt eső 
hűvös Délihőmérséklet 1 17.0 C.

- A törvényhatóság közgyűlése. 
Csanád vármegye köztörvényható­
sága junius hó 2 án tartja rendes 
évnegyedes közgyűlését Hervay Ist­
ván alispán elnöklete alatt.

— Hideg van. Hogy ez nyár volna, 
senki se mondhatja. Som ma, som 
tegnap s már jó egy hete. Kiábrán­
dításul előbb hideg szél fütyörészott 
körülöttünk s ha néhány porezre 
kidugta orczáját a nap a felhők 
mögül, szinte látszott rajta, amint 
kaczagásra tágult a képe, bolondját 
járatva velünk. Szél és csöndes hideg 
után ma kiadós eső kerekedett. Nem 
amolyan nyári permetezés vagy lan­
gyos zuhatak. hanem mérges, bántó 
őszi eső, amely durván ránk paran­
csolja a meleg felöltőt. Pedig ilyen 
szili időkben a felöltők ilyentájt 
már többnyire pihenőre térnek, némi 
nehézségekbe kerülve a viszontlá­
tásuk. Nemkülönben avőgre is volna 
valami utasítása ennek a fura időjá­
rásnak, hogy meg ne feledkezzünk 
a kályháról. Pedig a télből éppen 
elég volt már. S vagy iktassák tör­
vénybe, akiket illőt, s ha csak a mi 
parlamentünkről volna szó, ez köny- 
nyen menne, hogy ezentúl tói lesz 
az egész esztendőn át, vagy történjék 
valami intézkedés a nyár érdekében. 
Mert hiába sugdosódnak itt a költők 
madárdalról, virágról, szerelemről, a 
valóság az, hogy ez nem május és 
csicsereg a só d szól, nyílnak az ég 
csatornái s a fakadó szerelmet gyors 
visszavonulásra készteti a fagypontra 
siető hőmérő.

— Justh Gyula Nyírbátorban. 
Justh Gyula ma délután Nyírbátor­
ba utazott Hrabovszky Guidó kép­
viselőjelölt támogatására. Beszédé­
ben válaszolni fog Vadász Lipót 
államtitkárnak a minap tartott 
programbeszédére, amelyben okta­
lan kirohanást intézett a harcoló 
függetlenségi párt ellen.

- A szabadságos tartalékosok 
útiköltségei. Ama közlésünkkel kap­
csolatban, hogy a Boszniában és 
Hercegovinában szolgálatot teljesítő 
legénységeit turnusokban 14-14 
napra szabadságolják, néhány lap 
felvetette az eszmét, hogy a 
szabadságoltak ingyen utazhas­
sanak és vissza. A Militärische 
Rundschau arról érésül, hogy már 
március 8-iki hadügyministeri 
rendelet kimondja,hogy annak 
idején, az említett hadtestek legény­
ségének turnus költőségeit a 
hadügyminisztérium, illetve a land- 
wehrminiszterium fogja viselni. Ez 
a rendelkezés a mostani szabadság­
olásokra is érvényben marad.

- Tátongó mélység a város kö­
zepén. A főtérhez vezető Szegedi­
utca elején, az Ott Károly-féfe ház

mellett két évvel ezelőtt lebontot­
ták a régi épületet, hogy majd 
újat építenek. A tulajdonos azon­
ban még nem építette fel a tervbe 
vett uj házat, igy most egy díszte­
len nagy gödör tátong a régi ház 
helyén. Arra nincs senkinek joga, 
hogy a tulajdonost az uj ház épí­
tésére szorítsa, de arra igen is 
meg van a hatóságnak, nemcsak 
joga, de kötelessége is, hogy a 
tulajdonost arra szorítsa, hogy ezt 
a gödröt jobb korlátokkal vegye 
körül, mert bizony igy könnyen 
belé eshetik valaki, a várost szé­
pészeti szempontból egy cseppet 
sem emelő tátongó mélységbe.

- A tanítói törvények szentesíté­
se. A tanítói fizetésrendezési ja­
vaslatokat végre szentesítette a ki­
rály. A hivatalos lap holnapi szá­
ma fogja közölni az uj törvénye­
ket a szentesitési záradékkal ellát­
va. Az első az 1913. évi XV. t. ez. 
Az állami elemi népiskolai tanítók 
illetményeinek rendezéséről, a má­
sodik az 1913: XVI. t.-cz. A köz­
ségi és hitfelekezeti elemi népis­

kolai tanítók illetményeinek rende­
zéséről szól. A szentesített törvé­
nyek végrehajtásán a csanádme­
gyei kir. tanfelügyelőségéii/. seré­
nyen közremunkálnak úgy, hogy 
a fizetési többleteket az érdekelt 
tanítók legközelebb kézhez kap­
ják.

— Vasúti gyűlés Makón. A hód­
mezővásárhelyi nagyszentmiklósi va­
súttársaság felügyelőbizottsága* 
ma délelőtt ülést tartott a várme­
gyeházán, melyen a vasútüzem 
pénz és üzletkezelését vizsgálták fe­
lül s mindent a legnagyobb rend­
ben találtak.

— A délvidéki németek m tgyaroso- 
dása. Torontálvármegye magyar köz­
művelődési egyesület ezen évben is 
julius és augusztus hónapokra a 
magyarnyelv elsajátítása végett ide­
gen ajkú gyermekeket telepit ki Ma­
kóra. Azon szülők, kik ilyen gyerme­
ket teljes ellátásba szállás, egyszerű 
mosással havi 110 koronáért elvállal­
ni akarnak, f. óv junius 7 óig a 
Deák-Ferenc, utcai áll. isk. igazgatói 
irodában Tókos Izsák) igazgatónál, 
ki az elhelyezéssel megvan Inzva 
jelentkezhetnek. Egyben ugyanakkor 
beirthatják azon gyermekiket is, ki­
ket a nómotajku gyermekeknek tartan­
dó nyári oktatásra felvétetni akarnak.

— A Makói Munkás Testedző Kör
f. hó 24 ón szombaton este 8 órakor 
a ,,Korona“ külön helyiségében tag- 
értekezletottart, melyre a tagok 
azon kéréssel hivatnak meg, hogy a 
gyüjtőivokot magukkal hozzák.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan, 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

Eladó föld és üzlet.
A Zöldfa-utcában a volt Szirbik- 

féle iíatmérés, amely jelenleg is 
vendéglő joggal bir

házzal együtt,
valamint az innenső Jángorban a 
volt Széli György-féle

40 kis lánc föld,
mely áll szőllő, gyümölcsös és üres 
földből, örök áron eladó.

Értekezni lehet Zőldfa-ulca 37. 
szám alatt a tulajdonosnál.
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Az idén nem lesz 
nagygyakorlat.

Huszonnyolc napig tartó fegy­
vergyakorlat lesz helyette.

Az idén nem lesz nagygyakorlat. 
Eléggé mog'gyakorlatoltatták szegény 
katonáinkat keserves 7 hónapon ko- 
resztiil. A nagygyakorlatok helyett 
fegyvergyakorlatok lösznek, melyek 
28 napig fognak tartani, melyekre 
nézve a küvotkoző tudnivalókat kö­
zöljük :

A folyó évben csík egy huszon­
nyolc napos fogyvergyakorlat tarta- 
tik, augusztus és szeptember hóna 
pókban. A védtörvónyutasitás II. 
rósz 35—36. § ai órtolmóbon ez év­
ben fegyvergyakorlatra kötelezve 
vannak : a) a tartalék 1910., 1908.,
1906. és 1904; h) a póttartalék 1910., 
1908., 1906. sorozó évfolyamaihoz 
tartozó azon legénységi egyének, 
még pedig úgy az a), mint a b) 
alatt felsoroltak közül azok, akiknek 
valamelyik különös tényleges szol­
gálata ezen fegyvorgyakorlat rová­
sára uom tudható ; c) továbbá mind­
azok, akik a múlt évben fegyver- 
gyakorlatuk elhalasztását utánpótlás 
melletti fölmentés vagy betegség 
folytán a folyó évben utána pótolni 
tartoznak: d) a 11. és 12. szolgálati 
évben álló 1901. és 1902. évfolyam- 
beli nem ténylegesek azonban csak 
azon esetben hívhatók be, ba meg­
bízhatóan megállapítható, hogy az 
utolsó fegyvergyakorktot személyi 
viszonyaik figyclombovótole folytán, 
vagy büntetendő hibájuk miatt mu­
lasztották el, vagy ilyen fegyvergya­
korlat utánpótlására egyáltalán köte­
lesek.

Az átszervezés következtében szük­
séges, hogy a csapattestek tisztjei 
és legénysége egymást kölcsönösen 
megismerjék. Ezért a nem tényle­
gesek a fegyvergyakorlatra tobintet 
nélkül tartózkodási helyükre, állo- 
mányiíiotékes ozredekhez hivan- 
dók be.

Ha pedig egvesok a fegyvorgya- 
korlaluknak más ezrednél való tel 
jesitéso iránt folyamodnak, ebbeli 
kérésük csak kivételes méltánylást, 
érdemlő körülmény alapján teljesít­
hető. Budapesten azonban csak az 
itten állomásozó ezredok legénysége 
teljesíthet fegyvergyakorlatot.

ä íie im
A szigorú határozatot nem 

lehet végrehajtani.

Lapunk mai számában megemlé­
keztünk arról, hogy a helybeli refor­
mátus egyház iskolaszéke azért, mert 
egyik tanítónak nagy kutyáját taní­
tás alatt az iskolában találta, kimon­
dotta, hogy a íanitók kötelesek ku­
tyáikat két bét leforgása alatt kiir­
tani.

A drákói szigorú határozat kelle­
metlen visszhangot keltett a tanítói 
karban. Tanakodtak is, hogy miként 
lehetne a szigorú határozaton segí­
teni. Gondoltak sok mindenre. Már- 
már elhatározták, hogy az iskola­
szék határozatát mogfelobbezik az 
egyházmegyéhez, do letettek erről 
is, mert azt találták, hogy az 
egyházmegyénél oly nagy urak 
vannak, kik a makói tanítók kis ku­
tyáival vajmi kovoset törődnek.

Egyik-másik tanító már bele is 
nyugodott abba, hogy megválik ked­
venc házőrző kutyájától. Némelyik 
tanító azonban kutatott a magyar- 
országi rendelőtök tárában, a minisz­
teri rendelőtök óriási tömegében. 
Találtak is egy miniszteri döntést, 
mely a következőleg szól:

I lontvármegye közigazgatási bi­
zottsága 589—910. sz. a. hozott 
határozatával — mindama tanítók­
nak, akik az iskolai épületben lak­
nak, — eltiltotta házőrző ebek 
tartását. Folobbozós folytán az ügy 
a m. iiir. belügyminiszter úrhoz 
került, aki a közigazgatási bizott­
ság folyó évi május hó 22-én 
97.243—911. sz. a. kelt rendeleté­
vel megsemmisítette, illetve hatá­
lyon kívül helyozto.
E rendelőt nagy örömet kelt a 

tanítók körében, mert nem kell 
végrehajtani az iskolaszék határoza­
tát. Az azonban nem szabad, hogy 
azt jolontso, hogy egyik-másik tanító 
kedvenc kutyája a tanteremben is 
megjelenhessen.

IV. évfolyam 3.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Pénteken páratlan bérletben másod­
szor „A farkas" Molnár Ferenc vig- 
játéka.

Szombaton páros bérlőiben itt elő­
ször „A kedves Augusztin“ Fali Leó 
nagy operettje.

A farkas.
Óriási sikere volt ma es!e Mol­

nár Ferenc kitűnő színmüvének a 
farkasnak. Színes meleg színházi 
este volt a mai, melyen a megje­
lent igen szép számú közönség 
valóban feszült érdeklődéssel ki 
sérte a pompás meseszövés min­
den egyes frázisát. A darabról ma­
gáról Írni fölöslegesnek tartjuk. Az 
egész müveit világ összes színpa­
dain való nagy sikere fényesen 
bizonyít amellett, hogy a farkas a 
legkitűnőbb magyar elmetermék, 
melyet valaha színpadon láttak. A 
ma esti előadás színházunkban 
igazán fényes és nagyszerű volt, 
amin nem is lehet csodálkozni, 
mert a szerepek oly kitűnő kezek­
ben voltak, hogy elsem lehetett 
képzelni miszerint ne oompásin 
sikerüljön az előadás. Diadalmas 
nagy sikere voit Thurócy Gyulá­
nak er.nek a nagylehetségü kiváló 
művésznek, aki ma este sokoldalú­
ságának s alakitó képességének 
oiv cscdísan szép jeleit adta, hogy 
a közönség igazán nem tudta me­
lyik alakítása volt a legszebb, a 
főhadnagyé, a dip'omatáé, a mű­
vészé, vagy az inasé. Megmond­
hatjuk, legjobb volt, mint diplo 
mata, habár a közönségnek,, mint 
művész tetszett legjobban. Általá­
ban véve gyönyörűen játszott s 
őszinte nagy sikere volt. Igen ki 
tőnő volt ma este Fenyő Aladár. 
A féltékeny férj szerepét pompá 
san játszotta. Szép és hálás szere­
péi kiszínezte. Ma esti játéka 
egyike volt a legjobbaknak. Most 
pedig a legnagyobb dicsérettel 
szóljunk a darab hölgy szereplő­
jéről Sirikó Gizelláról, aki ma este 
legszebb színpadi sikerét aratta 
Makón. A második felvonás nagy 
álomjelenésében annyi művészet­
tel, oly végtelen bájjal játszott, 
hogy a közönség a felvonás vé­
gén elragadtatásában többszőr a 
függöny elé szólította a kitűnő 
művésznőt, kinek játékát elragad­
tatással nézte végig a kassai nemzeti 
színház igazgatója is s nem győzJe 
dicsérni a kiváló művésznőt. 
Általában a mai esti előadás a 
legszebb színházi este _volt ez 
idényben s nagy érdeklődéssel te­
kintünk a holnapi e őadás elé 
mikor is a fő női szerepet Sinkó 
Gizella helyett Verő Janka fogja 
játszani.

—• A farkas uj szereplővel. A farkas 
pénteki második előadásának fő érde­

kességét fogja képezni az, hogy a fö 
női szerepet Vilmát ez alkalommal 
nem Sinkó Gizi, aki a szerepet a be­
mutató előadáson kreálta, hanem 
Verő Janka a társulat másik kiváló 
drámai színésznője játsza. Minden- 
setre érdekes verseny lesz a két mű­
vésznő között, amit reméljük mind­
két este zsúfolt ház fog vágignézni a 
szereposztás ogyobokben ugyanaz ma­
rad, mint a bemutató előadáson.

— A kedves Augusztin van műsorra 
tűzve szombatra. Fali Leó ome kivá­
ló operotljo igazán kitűnő előadásban 
fog színre kerülni nálunk, amit leg­
nagyobb mértékben biztosit az. hogy 
a főbb szerepeket oly kiváló erők mint 
Káldor, Peterdy, Molnár Janka, De- 
renghy, Remete, Komlós és Nagy De­
zső játszák. Az előadás páros bérlet­
ben kerül színre.

IRODALOM.
— Vidám könyvtár. Két uj fűzőt 

jelent meg a Vidám Könyvtárból, 
amelyet Tábori Kornél szerkoszt a 
legjobb magyar humoristák asszisz­
tenciájával. Az egyik füzet cime ! 
Anekdoták, vig esetek híres férfiak­
ról s hatvan jellemző, mulatságos 
kis történet van benne .A király, 
F- renc Ferdinand, József főherceg, 
államférfiak, főpapok, nagyrangu ka 
tonák és politiku ok társasága egy­
aránt szerepel a finom humora his­
tóriákban. Jóízű eset hőse Apponyi, 
Thallóczy. Kristóffy, Beöthy, Széli, 
Bánffy, Vázsonyi s még sok ismert- 
nevű személyiség. A ,.modern magyar 
anokdotakinc“s másik füzetnek cime : 
Lipótváros, nyo'cvannál több csupon- 
dáros, de mindig kényes Ízlésű apró­
ságot tartalmaz. A nevezetes buda­
pesti alakok tarka sora vonul föl itt 
is. Táborin kívül Adorján Andor, Bródy 
Miksa, Pásztor Árpád, Szomaházy 
István stb. írták a szoilemes történe­
teket. A Vidám Könyvtár egy-egy 
füzete mindössze 40 fillérért kapható 
az összes könyvesboltokban, nagyobb 
trafikokban és vasúti állomásokon.

Nincs többó gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserö
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősii, éltet. Á mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
i gyermekek is szívesen veszik 
he. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát 1 Kapható Makón

Sándor Island
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Árverési hirdetés.
A Csanádi vasút Makó állomásán 

május 25-ikén délelőtt 10 órakor 
következő szállítmányok elárverez­
telek u. m: 6 csomag uj bútor 
296 kg, 1 hordó rum 40 kg, 1 lá­
da varógéprész 21 kg, 1 kosár ru­
hanemű 26 kg, 4 ládi öblös üveg­
áru 367 kg, 3 zsák hagymamag 
150 kg, 3 darab varrógép 1 láda 
sör 161 kg.

Makón 1913. május 22.
Babos

állomás főnők.

Regény.

20. fejezet.
Rendőr, mint bűntárs.

— Nem ismerte, de úgy gon­
dolkozott, hogy olyan előkelő em­
bert mint Pétsy, hamarosan fel le­
het ismerni.

Pétsy nem érkezett meg, helyet­
te azonban Kocsis Gábor állott a 
főkapitány elé.

- Nagy György, Pétsy Dénes 
rokona vagyok, mondá magát be­
mutatva. A főkapitány ur távirati 
értesítése folytán rokonom felkért, 
hogy jöjjek leányáért. Nagyon ké­
rem önt, szíveskedjék a gyermek­
hez vezetni, s őt nekem átadni.

A főkapitány csípőjére tett ke­
zekkel nézett Kocsisra, ki jobbra 
balra forgatta a fejét, miután nem 
tudta a főkapitány szúró tekintetét 
kiállani.

A főkapitánynak nem tetszett, 
hogy nem maga Pétsy jött.

- Hm, hát, izé, jól van, men­
jünk, morogta a fogai közt. Pétsy 
urat vártam.

- Jött volna, de leányának el­
rablása miatt annyi izgatottságot 
és gyötrelmet állott ki, hogy be­
teg, alig áil a lábain, olyan mint 
az árnyék.

A főkapitány erre kissé megnyu­
godott.

- Persze, persze, erre nem is 
gondoltam, mondotta engesztelődő 
hangon.

De azért Pétsy ur nem feledke­
zett meg a főkapitány ur kegyessé­
géről, szóit a rendőr végtelen ra­
vaszsággal. Felhatalmazott annak 
kijelentésére, hogy hála fejében 
a Ferencs József rend-lovagkereszt- 
jét fogja kieszközölni a főkapitány 
ur számára.

- Eztjüzente? kérdé a főkpiatány 
mohón és szemei ragyogni kezdtek 
az örömtől.

- Rokonom nagy befolyású fér­
fiú, s amit ő igér, az annyi mint 
bizonyos.

Folyt. köv.

A Soványban a munkásházak 
mellett 134 négyszögöl területű

házhely
őrök áron kedvező fizetési feltéte­
lek mellett olcsón eladó.

Értekezhetni Zsikai Jánosnál 
Róka utcza 2. ujszáin (Kelemen 
hid).

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt. 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtiszíáta’anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak : Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

SE
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Csanádmegye legolcsóbb úri és női divatáruháza Endrei Márton Makó, Főtér.
Tisztelettel értesítem Makó és vidéke vásárló közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m. :

női és férfi fehérnemüek, napernyők, kesztyűk, czipök, kalapok, ruhacliszek megérkeztek,
amelyeket a legszelídebb olcsó árak mellett árusítom.

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Endrei M á r to n.

AAA 4AAAAAAAA A A AAAAAAAAAAA a A A A A A A 4 A A A A A A A A A A A A Aá A a Á A A A A A

1
SS“ férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltek óriási választékban
ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA 3 pía£bSában Mak6ni.F6tér' az lpar-
Gyermekrühákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkáskönenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

T~

I,

m

MEGNYÍLT
az orosházi házikenyár sütöde.

Szegedi-utca 3. Dózsa Simon dr. 
házában uj

kenyér és liszt üzlet
nyílt meg, hol naponta friss oros­
házi házikenyér kapható. A kenye­
ret nem pékmunkások, hanem 
orosházi nők készítik. Országszerte 
elismert dolog, hogy az orosházi 
házikenyér a leró zieh sebb és leg­
egészségesebb. Kívánatra megren 

-deléseket házhoz szállítunk. Tessék 
próbarendelésí tenni.

Liszt, kopra, decre, kukorica és 
magdara. Asztali és kősó. A hires 
osonci élesztő csak nálunk kapható

TELEFON 146. TELEFON 146.

Éríesilés ! Értesítés S

Winden este színház után

KATONAZENE
a „Korzó Kávéháziban.
Mindenféle italok és ételek a ren­

des árban lesznek felszolgálva.
Szives pártfogást kér

Ligeti Róbert
kávéház tulajdonos.

Ez a „MUK!“ művész,
Szájhar ír.cnika ticfcfcal.

Bárki egy óra alatt 
megtanulhat rajta ját­
szani. A dalokat a 
művész harmonikán 
játszik, a valódi bőrrel 
ellátott dob pedig kí­
séretül szolgál. Ára 
ti kkal és egy mesés 
ajándékkal együtt csak 

4 korona

Wagner a 
„Hangszer-király*4

országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráru házában Budapest, Jó- 
zsef-kőruí 1 5. Fényképes árjegy­
zék ingyen. - Óvás: Figyeljünk 
jól a pontos cimre és a házszámra

Barcsay utca 10. ujszám alatt lev ő

házam
szabad kézből örök áron eladó. 

Bővebb felvilágosítást

özv. Baranyi KároSyné
ad a fenti szám alatt.

UJ ÜZLET !
m:

I í

:b
I !
EL

HORVÁTH NÁNDOR
Oisziemetésl rendező intézete MAKÓ, Szogedi-u. (Gliick-féle ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű

Bisztemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel , 
se yem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemf "delek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feliünő szép sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
v déken, valamint huliaszállitások és ekszhuir.álások a Ivgjutá­
nyosabb árbar, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyaszkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és élövirág-Loszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkoesijaimért, 
valamint pompadiszravaialozasert külön dijat nem számítok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség ti. pártfogását 
kerve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. I|[j|jp[|j l||^[]J]f| 
4. sz., (ev, ref. ó-tempiom mellett.) j|azinteL,

bbssbbbbbbbbbbbbbbe:: - •.r*escimmr.sríbbbü

"tr Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden­
nemű ravatalozás díjtalanul.

Ti' rwokiilitjiBili1.1 ni..

Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is elmemre fi- 
ilyolm szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemeiéit tartva, gyászosotok alkalmával bevásár- 
” :: •" lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: ::

ni? SSudomásfddfg^hog^a' legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“ ftáC“

MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. f“?“'ZK’ *
ros legrégibb eredetű, a mai modem kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan be­
rendezett es uj" árukkal beállított elsőrangú (lisztemétkezési vállalata. — Rendez temetéseket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. —
iUotorduló gyászosetukbon kérem a t. közönség nagyrabocsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-né.

i

Nvomatott a „Makói Független Újság“ viüanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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1913. május 23. MAKÓI FÜGGETLEN UJSAO IV. évfolyam. 5.

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 
a szentlőrinci téglagyárunknál a 
téglaégetést megkezdtük és a mai 
naptól kezdve elsőrendű salétrom- 
mentes fali- és vastéglát a legjutá- 
nyosabb áron lehet kapni. — A 
nagyéreemit építtető közönség be­
cses pártfogását kérve, maradunk 

tisztelettel:

Mészáros testvérek,
tégla- és cserépgyárosok, 

o o Telefon szám: 132. o o

▼YYYTVVVVVVVV

ft Menyissiinvi lilitilT^ 
- - - - - - - - - a tr--------

olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEXI JÓZSEF
asztalos Üzletiben (régi sorház), 
Teltsch Adolfgőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítek. 
Elvállalok ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel

lexi JDiSel
és pontos kiszolgálás. 
Tisztelettel

épület és bútor 
asztalos.

5880 1913. Makó város pólyái mesteri hívnia ától.

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár. ===r:

Illatszerek, kötszerek, gummiáruk raktara. 
Nyári idénycikkek:

Árverési hirdetmény.
A Csokonay-utca megnyitása folytán az ott kisajátított területeken 

levő épületek, kerítések és ültetvények a folyó évi május hó 25-én 
délután 2 órakor a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen cl fog­
nak adatni. Ugyanakkor az utca területébe nem eső, de a város által 
kisajátított épületek bérbe fognak kiadatni.

Az árverés a helyszínén Erdei József és neje tulajdonát képező 
háznál veszi kezdetét a jelzett időben.

Az eladott épületek, kerítések és ültetvények az árverés napját kő­
vető 8 napz. alatt eltávolitandók, vételáruk pedig az árverés alkalmával 
azonnal lefizetendő lesz.

Makó, 1913. évi május hó 17 én.
Dr. Galambos

polgármester.

El m

Fertőtlenítő szerek :
Carbolsav, Creolin, Chlormész,
Lysoform, Formslin, Carbolmész 

Molyirtó szerek:
Naftalin, Naftalin golyó, Patsuü 

fü, Molypor, Kámfor.
Fóregirtó szerek:

Fulgurin rovarirtópor 12 és 20 
fillér szólózacskókban, Dalmát 
rovarpor, Zacherlin, Tirgram,
Zöld por (svábbogár elten.) |

Legfinomabb étolaj. Tátrai málnaszörp. Salicylsav.
Izzadás elleni szerek, Formalin crém, Nadus, Radoui, Indiana hintő­
porok, Pipere Borax, Kölni viz, Papír pouder, Csillag crém nap­
pali használatra 1 kor., Borán szeplő elleni szer 1 tubus P20 kor.

Légyfogók:
Halló, Flip Flap r'leysac teker­

csekben,
Tik-Tak tolószelencében, Légy­

forgács.
Mosóporok:

Persil IV.inka Phönix, Neubozon, 
Washall, Panamaháncs.

STROBIN
szalmakalaptisztitószer, Szalma- 

ka'apíakk.

Czipész üzlet megnyitás !
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makón a Kossuth szoborral szemben a Poilák-féle házban 
o-o oo a mai kor igényeinek megfelelő o o ü-o

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, nfii és gyermekczipöket a legjobb és leg; 

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszsiübbtő1 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve, maradtam tisztelettel f§|\GY ELEK czipész

„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG*
Csartádmeyye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müinté zet, ujsEtjkad val ak i

ee MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. EEE Telefon-szám Í24.Telefon-szám 124.

MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 
= báli meghívót, szóró czédulát, falragaszt stb. =

igen csinos kivitelben, a legolcsóbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.
. - ____________ ___ ________ „1 EH—M E

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
============== POLITIKAI NAPILAP =============

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
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UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.
Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű 

közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a 
színház mellett

órás üzletei nyitottam.
!

© e ■í

ijj
”.W - - J

Ezzel kapcsolatosan 
felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT 
minden e szakmába vágó 
munkát elfogadok ás azo­
kat jótállás mellett lelki- 
ismeretesen és jutányosán 
eszközlöm.

Mindennemű uj órákat 
pontosan kiszabályozva jót­
állás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közön­
ség becses pártfogását 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
BUGYI JÓZSEF órás.

a legtökéletesebben 
rendeztem be, ahol

Makulatúra csomagolópapír
“ható* a „Makói Független Újságánál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva vari gyógyczélokra is.

— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6
1 Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság fdraktárosa.

ÉRTE^ITE^ t Saját termésű fehér és 
!■ n I L tJ I I I* v ■ siljer xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
v ' úgyszintén saját főzésű . ~

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca,

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kütszorószeti cikkok nagy raktára 
Nagy bau és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonczy-utca 13.

fi*T Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtöuüz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (ló darab)

1 darab üvegtógoly francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-fóle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyóllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos postakéz- 
besiíés érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz e.’őleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fű­
iéi vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
s bénnentve küldjük.

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban I ! 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel­

üli sőszoknyákban ül!

WfM.

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Oithon-kávéház melleit.

0 ES OLCSŰ BOR <S5 kisebb és nagyobb mértékben sss&
Hm KEDVEZŐ ÁRBAN “»■

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! I


